街边角落的"小生意"背后

走出社区医院 小心这样的生意人!



□ 首席记者 陈颖婷 通讯员 王奕颖

"爷叔、阿姨,有多余的药吗?高价回收·····"

只要天气晴好,几乎每天孙某珍、孙某荣都会活跃在各社区医院附近的街边巷口,他们骑着黄鱼车,车上挂着一块写着"家电二手回收"的牌子。但是,他们并不会大声吆喝招揽回收生意,只是用眼睛警惕地扫视那些从医院出来的人。偶尔,他们也会走到一两位老年人身旁,主动攀谈。

令人意想不到的是,隐藏在这 街边"小生意"背后的,竟是一条 虚假就医骗取医保基金倒卖"回流 药"的灰色产业链。日前,长宁区 人民检察院办理了这样一批案件。

AI智能预警超量配药

2022年12月,行政部门在工作中发现,肖某、薛某、王某等人持本人及家属医保卡社保卡超量骗购药品。 经 AI 智能系统分析,发现大部分药品均存在严重超量,且其中有明显违反说明书推荐剂量及诊疗常规的药物,存在骗取医保基金的嫌疑,遂报案。公安机关从异常配药线索入手追查,牵出了一专门从事"回流药"倒卖的

肖某退休在家,因自己和丈夫都患有高血压、糖尿病等慢性病,常常出入社区医院配药。医院附近总有个中年男子在那儿摆摊回收二手家电,在一来二去的闲聊中,肖某便与这个自称"小王"的男子熟识了。"我这一身病,动不动就要跑医院配药。"听到肖某这么说,"小王"逐渐切入正题。"阿姨,我除了回收家电、烟酒,还有药也收的。"他看了看肖某配的药,"你用的这些药我都收,你可以多配点,吃不完多出来的卖给我。"

肖某和丈夫都已退休,儿子待业在家,两人平时还要帮儿子还房贷,一家子经济压力比较大,因此她对"小王"的提议心动了。

从 2021 年起,肖某就使用本人和 丈夫的医保卡在本市多家医院虚假就 医、大量配药,而后将所得药品出售给 "小王",即犯罪嫌疑人孙某荣。

无知老人沦为"药农"

2023 年 4 月,公安机关将孙某荣抓获,并在其车辆和住处查获各类药品共计 3000 余盒。同一天,"药贩子"孙某珍和柏某也被抓获归案,二人正在孙某珍存放药品的地下室进行交易,民警当场查获药品 2000 余盒和柏某支付给孙某珍的 4 万余元现金。

经查, 孙某珍、孙某荣常在多个街

道卫生服务中心周边蹲点,向就医配药 完毕的老人回收一些治疗高血压、糖尿 病、心脏病等慢性疾病的药物,再加价 销售给柏某,倒卖获利。

据调查,被盯上的一般为拥有上海 医保、经常出人医院的中老年人,孙某 珍、孙某荣以"蝇头小利"为诱饵,收 集其医保卡超量配药或直接向其低价回 收药品。不少老人常常在一次交易尝到 甜头后,就成了收药人员的固定下家, 沦为"药农"。

经核算,先后到案的肖某、薛某、 王某等 7 名"药农"累计骗取医疗保险 基金 18 万余元。

倒卖药品被追刑责

长宁检察院审查后认为,犯罪嫌疑人肖某等人为谋取非法利益,利用国家适老政策,使用本人及他人名下的医保账户,长期在各医保定点医院大肆超量低价配购各类药品(包含国家管制的精神药品),并倒卖获利,致使国家医保基金严重流失,其行为已触犯《中华人民共和国刑法》第二百六十六条,应当以诈骗罪追究其刑事责任。犯罪嫌疑人孙某珍、孙某荣、柏某明知系犯罪所得,仍予以收购倒卖,其行为已触犯《中华人民共和国刑法》第三百一十二条,均应以掩饰、隐瞒犯罪所得罪追究其刑事责任。

经检察院提起公诉,法院以掩饰、隐瞒犯罪所得罪分别判处被告人孙某珍、孙某荣、柏某等3名被告人有期徒刑1年至有期徒刑9个月不等的刑罚,均并处罚金;以诈骗罪分别判处肖某、薛某、王某等3名被告人有期徒刑10个月至拘役6个月,缓刑6个月不等的刑罚,均并处罚金。4名自身患有疾病、家庭困难并且为初犯的"药农",到案后真诚认罪悔罪并退赔了全部违法所得,经公开听证后该院依法对其作出不思诉处理,并由区医保局予以行政处

轿车前挡风玻璃无故出现裂痕?

两名"弹弓射手"被宝山警方刑事拘留

□ 见习记者 王葳然 通讯员 陆泽昭

本报讯 为了解压竟然向轿车前挡 风玻璃弹射钢珠?近日,宝山警方在 "夏季行动"中,会同市公安局刑侦总 队成功抓获2名利用弹弓故意毁坏财物 的嫌疑人。

7月29日,宝山盛桥派出所接到 丁先生报警称,自己的轿车停放在某户 外停车场,在没有移动的情况下,前挡 风玻璃却被损坏。民警到场后发现,玻璃上有一处规则的圆形裂坑,于是对该 停车场进行巡查,发现还有其他车辆玻璃上出现相似裂痕,且地上还有零星散落的小钢珠。民警分析,这些裂痕极有可能是有人弹射小钢珠后所致。

为查清这些小钢珠的发射点,民警 对相关车辆物损情况和停车场内遗落的 小钢珠进行了统计。在市局刑侦总队的 技术指导下,宝山公安分局刑侦支队进 行了现场勘查,经初步分析,这些小钢 珠很可能来自停车场的西南方位。通过 实地走访调查发现,其实际发射点可能 位于居民楼和停车场之间的人行道。

宝山警方充分调阅社会公共视频寻 找可疑人员,同时大量走访小区居民、 保安等。走访过程中有居民反映,最近 曾在深夜发现一男子在人行道边走边拿 着弹弓朝着案发停车场发射。根据线 索,警方很快锁定了一名嫌疑男子并传 唤至派出所接受调查。经讯问,犯罪嫌疑人孔某对自己使用弹弓发射钢珠毁坏财物的行为供认不讳。据交代,他自以为发射钢珠既好玩又减压,即使造成物损也很难被人发现。随后,民警在孔某住处查获了实木弹弓、钢珠、扁皮筋、皮兜等作案工具。

然而,细心的民警们还发现一个疑点: 孔某指认的发射地点和部分弹痕不吻合,其使用的钢珠直径也无法完全对应,因此很可能还另有他人。据此,民警进一步扩大调查范围。8月3日中午,警方再次接到居民报警称,自家客厅的玻璃被不明来历的"小石子"打中。接警后,警方对相关时间段内的公共视频进行核查,最终发现另一名活动在某饭店周边的"弹弓射手"。根据线索,宝山刑侦支队重案队会同盛桥派出所民警将犯罪嫌疑人唐某在其住处抓获,当场查获弹弓、钢珠等作案工具。

唐某交代,自己从小喜欢玩弹弓, 并网购了高弹力的弹弓及配件,在工作 之余以树木为目标练习射击,但钢珠不 规则的飞行轨迹已对小区外墙、玻璃窗 和路边停放车辆等造成了不同程度的损坏。据统计,该 2 人共计造成物损逾

目前,犯罪嫌疑人孔某、唐某均因 涉嫌故意毁坏财物罪被宝山警方依法刑 事拘留,案件正在进一步侦办中。

车身上被贴了"桃色"小卡片

背后竟是为电信诈骗引流

□ 记者 季张颖 通讯员 沈佳青

本报讯 小区车辆上被贴了"桃色"小广告,表面看起来是提供"艳遇",实则背后藏着电信诈骗的猫腻。近日,经徐汇区人民检察院提起公诉,徐汇区人民法院开庭审理了这样一起案件,法院最终以帮助信息网络犯罪活动罪依法判处石某某有期徒刑8个月,缓刑1年,并处罚金6000元。

今年1月,华泾派出所接到多名居民反映,停在小区内的车辆被贴上了"桃色"小卡片,内容为"同城交友"等网站宣传广告及一款名为"WOW"的软件下载,词汇敏感、内容低俗。接报后,华泾派出所组织相关警力开展调查,初步判断该案背后隐藏着诈骗陷阱,而市民杨先生就不幸中招。

"当时以为是交友广告,好奇下载 了广告上的 APP,结果就被骗了!"据 杨先生回忆,APP 内的客服让其做充 值返利任务后才可激活账号进行交友, 于是杨先生就陆续按照客服指示充值转 账 77400 元,发现无法提现后意识到被 骗,遂报警。民警通过侦查很快锁定了 犯罪嫌疑人石某某,后又发现同案犯杨 某某(另案处理),并一举抓捕归案。

据石某某交代,杨某某是其表叔, 2023年7月,杨某某在网上找了份贴 小广告的活,打算找石某某一起干。 "他说有点风险,我就想可能涉嫌违法, 但一想到赚得多,就心动了。"

一开始,石某某跟着杨某某边学边干,等上手后,石某某便回到居住地小区贴小广告。为了掩人耳目,石某某都避开保安,在凌晨 1 点至凌晨 5 点进行张贴,然后将张贴的全过程通过视频记录下来上传到网上。"多的时候贴个1000 多张,少的时候贴个500 多张。"每张贴一张小卡片,石某某可获得人民币0.55 元的报酬,而杨某某抽成五分钱。事后,杨某某通过第三方平台收取泰达币领取报酬,然后兑换成人民币再转账给石某某。据统计,石某某共计非法获利人民币1万余元。

到案后,石某某如实供述了自己的 犯罪事实,自愿认罪认罚,并退缴违法 所得。

近日,经徐汇检察院依法提起公诉,徐汇法院依法作出如上判决。